

# 沪深300指数估值逼近历史大底

## A股“黑天鹅事件”何时出现

在管理学中,有一个理论叫短板理论。盛水的木桶是由许多块木板箍成,其盛水的最大量并不由最长的木板决定,而是由最短的木板决定。目前,A股市场同样面临短板理论的考验。

当前,上证指数、沪深300指数的估值已经与2005年、2008年大底阶段的估值十分接近了。随着指数在当前位置企稳,似乎一场大行情正在悄然酝酿。而高盛投资集团近期也发出了A股市场可能上演“黑天鹅事件”的声音,认为被压抑太久的A股市场今年或将出现“疯狂上涨”。

然而,通过历史数据测算,一轮像样的行情可能将推迟到6月底7月初才可能发动。

《每日经济新闻》



## »现象 沪深300触底,中小板依旧高估

数据显示,截至2011年5月20日,沪深300指数的市盈率(整体法测算,下同)为13.9倍,这是该数据连续第三周低于14倍,截至5月6日和5月13日当周的数据均为13.92倍。

沪深300指数低于14倍的市盈率水平在历史上并不多见。2005年4月8日,沪深300指数正式发布,至今已经有310周时间。若将310周中沪深300指数市盈率从低到高排列,2011年5月20日13.9倍市盈率排名历史第20位。

数据显示,沪深300指数市

盈率最低的是2008年10月31日,当周的市盈率为12.51倍。值得注意的是,沪深300指数最低的前19周时间竟然全部集中于2005年7月前后和2008年10月前后。前者对应历史大底998点,后者对应大底1664点。

和沪深300指数触底相类似,上证A股的市盈率也同步降到了历史最低水平。目前,上证A股的市盈率为15.07倍,历史排名第9位。显然,在沪深300指数、上证指数的估值均处于历史底部的当下,市场难以下跌也就不足为奇了。

然而,相比沪市A股和沪深300指数触底,深证A指和中小板综指的估值却依旧高企。数据显示,5月20日,中小板综指的市盈率为38.2倍,较其历史最低值16.2倍(2008年10月31日),高出了一倍有余。深证A指除了受到中小板股票的影响,还受到创业板股票的拖累。目前,深证A指的市盈率为33.2倍,历史上深证A股最低市盈率出现在2008年11月7日,当日的市盈率为14.55倍。可见,中小市值股票估值依旧高企,对行情的上涨构成不小压力。

## »历史 大行情需两大“共振”

从历史经验看,大行情往往有其可以摸索的规律。诚然,像沪深300指数估值触底,的确可以称作是大行情必备的因素,这是必要条件。大行情产生时,往往有两大“共振”。

首先,是各板块的估值“共振”。

数据显示,2005年6月3日,上证指数市盈率首次“跌破”17倍;此外,深证A股指数市盈率首次“跌进”了25倍;中小板指市盈率也首次跌进了21倍。

很明显,上述板块市盈率均在此时创出历史新高,这一估值底部与2005年6月6日A股的历史大底,十分吻合。2008年10月31日,沪深300指数市盈率降至12.51倍,一举刷新了2005年998点区域出现的市盈率最低值12.78倍。此时,由于上证指数、深证A指、沪深300等三大指数形成“共振”,底部特征渐明。需要注意的是,中小板指数的市盈率是在2008年11月21日创出新低19.07倍,距离大盘底部相隔

几周时间。其次,政策面和资金面“共振”。1996年5月31日之后上涨130%的大行情,其基本面刺激因素便是从1996年5月1日起,我国进入降息周期,存款利率下降将推动市场资金的增多,这自然成为推动股市向上的动力。2005年998点大底则伴随着股改、人民币升值等多种因素。2008年见底1664点的刺激因素则是后金融危机时代出台的重大经济刺激计划。

## »展望 中级反弹要等到6月底7月初

如果不是大级别的行情,中级反弹则需要两大诱因。

除了大级别行情以外,中级反弹也与估值的变化息息相关。阶段见底行情出现时,虽然估值并不会创新低,但均会出现一次“跳空”向下,砸出底部。

数据显示,2010年7月2日,上证指数市盈率突然从其上周的17.5倍跳空跌至15.93倍,深证A指市盈率则从34.85倍锐减至28.1倍;沪深300指数市盈率从上周的15.87倍,降至14.09倍;中小板综指市盈率则从前一周的42.22倍,猛降至35.22倍。

和历史大行情不同,中级反弹往往不需要政策面和资金面扭转的支持。不过,每当年报或季报出炉的前后,都有较大概率出现一波行情。因为当新的财报来临时,如果上市公司实际增速较好,那么每股收益就会提升,

在指数不变的情况下,估值就会降低。面对估值的降低,市场资金便找到了做多的理由。

2009年9月30日起,沪指迎来了一波20%的上涨行情。此时,3季度即将结束,三季报预告已经纷纷出炉,季报行情也就此展开。2010年7月2日,行情再次展开。沪指两个月上涨了14%。此时恰逢中报出炉之际。2011年1月25日,沪指见底2661.45点,此时恰逢2010年年报披露开始。

目前,无论是政策面、资金面、估值因素还是时间因素,都不具备产生大行情的可能。一轮像样的行情要产生,或许要等到6月底7月初。

由于上证指数、沪深300指数的估值已经见底,指数大幅杀跌的可能性不大,但中小市值股票或仍有一个价值回归过

程。如果中小板和创业板指数,突然出现破位快速杀跌,中期市场底部可能就来临了。

此外,目前的基本面状况趋于平静,不利因素在减弱,但仍远没有利好出现。国外,美国QE2的到期、大宗商品价格的筑顶以及对欧洲债务问题的担忧使得美元一度快速反弹。国内,4月份,我国投资、工业、进口增速和消费等主要经济数据显示经济出现不同程度的放缓迹象。此外,目前资金面也没有改善迹象。存款准备金持续上调,增量流通性对通胀的贡献已近尾声。

从时间上看,距离下一个财报披露时间还有1个半月,在7月份及中报披露到来之前,市场显然缺乏做多理由。如果2010年年报预告和报告出现超预期因素,机会就有望出现。

## ■名词解释

### 黑天鹅事件



在发现澳大利亚的黑天鹅之前,17世纪之前的欧洲人认为天鹅都是白色的。但随着第一只黑天鹅的出现,这个不可动摇的信念崩溃了。黑天鹅的存在寓意着不可预测的重大稀有事件,它在意料之外,却又改变一切。

美国证券交易员塔勒布,在《黑天鹅》一书中提出了“黑天鹅事件”的定义:首先,它具有意外性,但在事后为它的发生编造理由,并且或多或少地认为它是可解释和可预测的。

## »反弹宝典

### 弱市寻宝四大策略

近期,A股市场连续出现地量,显示出市场人气低迷。但对聪明的投资者来说,弱市行情恰恰是“做功课”的时候。如果A股市场开始反弹,投资者该买什么股票,才能取得相对安全稳定的超额收益?

#### 策略1

##### 有色、煤炭是反弹急先锋

大起大落是强周期行业的特色,这也成为有色、煤炭等板块较具人气的原因。因为在大盘反弹期间,有色和煤炭经常作为“急先锋”。

从4月中旬大盘调整以来,上证指数跌幅为6.5%,同期有色和煤炭无疑成为调整幅度最大的行业,国际大宗商品价格见顶集体跳水的情况下,其间有色调整幅度达到16.5%,煤炭板块也有接近10%的回调。

海通证券策略高级分析师陈瑞明指出,去年至今周期类的上涨,一次是2010年10月受国际大宗商品价格上涨推动,另一次是2011年春节后紧缩政策对市场冲击力弱化后的反弹,两次都是反弹行情而非趋势性机会。除非经济环比加速增长,或者政策放松,否则周期类行业难有趋势性上涨机会。

#### 策略2

##### 中小板、创业板风险释放后有望超跌反弹

据统计显示,自2月15日中小板和创业板两大板块出现调整以来,板块内的“三高”个股可谓是近期受伤最惨的板块。

申银万国分析师王华认为,中小板和创业板整体业绩不达预期,高增长神话难以持续,系统性风险也就产生了。银河证券首席策略分析师孙建波指出,一些伪成长股,盈利不达预期的小市值股票的泡沫还需要消化,仍有很大的下跌空间,预期至少到三季度业绩公布之后。而真正长期的牛股从这个时点

## »短线偏方

### 国际板概念升温

### 炒题材股要快进快出

“如今沪市每天不到1000亿的成交量,炒题材股的资金都不够。”一名私募人士表示,“更别说超跌反弹及蓝筹股的崛起了”。大盘自5月初调整后,成交量日渐萎缩。不过,在弱市中也有赚钱效应,这自然集中到题材股当中。

上周,以东睦股份和万业企业领头的国际板概念股已形成一定的概念持续性。上述私募人士称,在每次大盘调整之时,都会有题材股异军突起,比如2009年末的海南岛概念,2010年7月的锂电池概

念和2010年10月的稀土永磁概念等,这是游资制造的市场热点。制造赚钱效应的同时,也能给市场转折带来一定刺激。

如今A股市场成交量不断萎缩,推动指数上扬也显得很难,只有部分资金在弱市中参与热门概念股的炒作。上述私募人士称,目前市场对国际板的炒作渐入高潮。

从每日的龙虎榜数据看,主要是游资接力炒作为主,中小投资者想从中分一杯羹则需要小心谨慎,可以小仓位快进快出为主。